



## 5 ЛЕТ НА ВОЛНЕ КНИЖНОЙ КУЛЬТУРЫ

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ БИБЛИОТЕКИ Уральского филиала Финансового университета при Правительстве России

ВИРТУАЛЬНАЯ ВЫСТАВКА

Челябинск 2025





Финансовый университет при Правительстве России является крупнейших ОДНИМ И3 российских BV30B В области ПОДГОТОВКИ Университет был кадров. экономических основан в Москве 1 марта 1919 г. Сеть вуза включает 27 региональных филиалов.

В 2012 г. к Финуниверситету был присоединен (вместе с филиалами) Всероссийский заочный финансово-экономический институт.

Долгое время учебное заведение было единственным вузом в Челябинске, в котором можно было получить высшее экономическое образование. До 2014 г. обучение осуществлялось исключительно по заочной форме.





**Елютин Вячеслав Петрович** (1907 – 1993)

Министр высшего и среднего специального образования СССР (1954 – 1985)

Уральский филиал был основан **1 июня 1958 г.** на основании приказа министра образования СССР Вячеслава высшего Петровича Елютина от 6 апреля 1958 г. № 406 как учебно-консультационный пункт в г. Челябинске Всесоюзного ордена «Знак Почета» финансовозаочного (ВЗФЭИ) экономического института ДЛЯ ПОДГОТОВКИ экономических кадров ДЛЯ сферы промышленности народного хозяйства Чепябинской области.



Образовательный процесс любого высшего учебного заведения всегда связан между всеми структурами, обеспечивающими взаимодействие с главным человеческим ресурсом – студенчеством.

Эффективную работу по реализации и сопровождению программ профессионального образования ведет не только профессорско-преподавательский состав, но учебно-вспомогательный персонал. Не менее значимым подразделением в любом вузе по праву считается библиотека.

В предстоящем 2025 году библиотеке Уральского филиала исполняется 65 лет.



Старшеклассники на экскурсии в библиотеке. Апрель 2024 г.



Магистрант на просмотре трудов преподавателей. Октябрь 2022 г.





В фондохранилище абонемента, 2023 г.



Студенты-экономисты на выставке трудов преподавателей «Творцы науки и образования», 2022 г.

Современный специалист с высшим образованием – это, прежде всего, личность, уверенно владеющая компетенциями информационной культуры, умещая анализировать информацию и работать с научной литературой.

Развитию информационной культуры в максимальной степени способствует системная работа студента с источниками – учебниками, пособиями, монографиями, периодикой, электронными образовательными ресурсами. И здесь ключевую роль играет вузовская библиотека.





Коллектив библиотеки в 1990-е гг. Справа – заведующий библиотекой В. Ф. Пономарева

Библиотека филиала была основана в 1960 г. Именно тогда, спустя два года после основания учебно-консультационного пункта в Челябинске, в штатном расписании появилась ставка библиотекаря.

По воспоминаниям ветеранов, фонд библиотеки составлял около тысячи экземпляров и размещался в одном книжном шкафу. Однако в последующее время объем библиотечного фонда стремительно возрастал и к концу 1980-х гг. составлял свыше 35 тыс. единиц хранения.



Читальный зал. Конец 1990-х гг.





Пьянкова Лидия Николаевна (1937 – 2020)

Основатель библиотеки филиала в должностях библиотекаря, затем старшего библиотекаря (1960 – 1982). Позже – методист учебной части

Первым библиотекарем была **Лидия Николаевна Пьянкова,** проработавшая в этой должности больше всех своих преемников – 22 года, с 1960 по 1982 гг.

С 1960 г. Л. Н. Пьянкова организовала работу библиотеки «с нуля» в непростое время на этапе формирования челябинского территориального подразделения ВЗФЭИ.

Прежде всего, это было обусловлено очень частой сменой помещений вуза. За период с 1960 по 1977 г. библиотека находилась в разных помещениях вуза, семь раз пришлось организовать переезд.



В первые годы своей деятельности вуз работал в стесненных условиях, что доставляло дискомфорт для студентов. В 1971 г. студенческий совет филиала подготовил письмо в редакцию газеты «Челябинский рабочий», в котором авторы обращения подчеркивали, что «студенты-заочники практически совсем не имеют условий для работы, так как при нашей библиотеке нет даже самого мизерного читального зала».

В 1977 г. филиалу выделили двухэтажное здание бывшей Совпартшколы на ул. Работниц, д. 58, находящееся практически в самом центре города, недалеко от цирка.





Основное здание филиала по ул. Работниц



В 1988 г. Л. Н. Пьянкова возвращается на работу в филиал в качестве методиста учебной части, в 1990-е гг. уходит на заслуженный отдых.

Следует отметить, что несмотря на то, что уже с 1970-х годов штат библиотеки увеличивается до двух сотрудников, должность руководителя подразделения филиала именовалась как старший библиотекарь. И только в 1993 г. она была заменена на должность заведующего библиотекой.

С 1982 по 1985 гг. руководила библиотекой **М. В. Герасимова**, с 1985 по 1992 гг. – **Елена Николаевна Бельчич.** Е. Н. Бельчич окончила ЧФ ВЗФЭИ по специальности «Менеджмент».

В это время проводится большая работа по учету библиотечного фонда, формируется отраслевой документооборот: инвентарные книги, книги суммарного учета. Создается библиотечный совет, библиотекари активно ведут переписку с Центральной библиотекой ВЗФЭИ в г. Москве.





**Шавло Светлана Яковлевна**Заведующий библиотекой с 1992 по 1997 гг.

В 1980-е годы – заведующий подготовительными курсами, библиотекарь филиала.

С 1992 по 1997 гг. библиотекой заведует Светлана Яковлевна Шавло – выпускница математического факультета Челябинского государственного педагогического института.

Ранее Светлана Яковлевна являлась заведующим подготовительным отделением филиала, активно работала с абитуриентами, готовила их к экзаменам и поступлению в вуз, а также совмещала эту должность с работой в качестве рядового библиотекаря.



С 1997 по 2011 гг. библиотеку возглавляет Вера Фёдоровна Пономарёва. Вера Фёдоровна была первым в истории филиала руководителем библиотеки с профильным образованием.

1972 Чепябинский Γ. окончила государственный институт культуры ПО специальности **«Библиотековедение** И библиография детских **ШКОЛЬНЫХ** библиотек». является одной И3 первых выпускниц библиотечного факультета ЧГИК. До работы в филиале В. Ф. Пономарева была заведующим методическим отделом Челябинской областной детской библиотеки им. В. В. Маяковского.



Пономарёва
Вера Фёдоровна
Заведующий библиотекой с 1997 по 2011 гг.





Пономарева
Ирина Константиновна
Библиотекарь
читального зала
с 1997 по 2010 гг.

В 1997 г. в структуре библиотеки был создается читальный зал, которым продолжительное время Ирина Константизаведовали Пономарёва и Надежда новна Ефимова Германовна библиотекари CO специальным большим образованием практическим опытом работы.

Читальный зал также несет функции методического кабинета для самостоятельной работы студентов.



Ефимова
Надежда Германовна
Библиотекарь
читального зала
с 2010 по 2016 гг.



С 2004 г. создается справочно-поисковой аппарат в форме алфавитного, систематического каталогов и алфавитно-предметного указателя, которые и по сей день помогают ориентироваться в разнообразии тематического содержания фонда библиотеки.

В библиотеке организуется большое выставочное пространство: 11 застекленных стеллажей для экспонирования книжных изданий в помещениях абонемента и читального зала.



Канд. пед. наук, доцент В. В. Соглаев знакомится с новинками литературы на абонементе



Просмотр литературы в рамках конференции. 2011 г. Справа – библиотекарь Н. Г. Ефимова и заведующий библиотекой В. Ф. Пономарева



2000-е годы – период глобальной компьютеризации образовательного процесса. В работу библиотеки входит новое направление деятельности по использованию информационных технологий.

После 2004 г. библиотека получает персональные компьютеры для своей работы, создаются автоматизированные рабочие места для библиотечных работников, а также места в читальном зале для пользователей.





Пользователи библиотеки за работой в читальном зале (фотографии 2008 и 2024 гг.)



В 2000-е годы услуги библиотеки очень востребованы, на абонементе и в читальном зале ежедневно отмечается большое количество посещений, книговыдач и информационных запросов на литературу.

Ввиду большого объема посещаемости, вузовская библиотека работала тогда по графику с понедельника по субботу, выходным днем было лишь воскресенье. В штате библиотеки в те годы было сначала четыре, позже – три

сотрудника:

- заведующий библиотекой;
- библиотекарь абонемента;
- ❖ библиотекарь читального зала.

Каждый сотрудник отвечал за свой участок библиотечной работы.



Коллектив библиотеки в 2009 г.: библиотекарь Е.В. Сафонова, заведующий библиотекой В.Ф. Пономарева, библиотекарь читального зала И.К. Пономарева



C 2011 2020 работу ПО FF. структурного подразделения обеспечивает заведующий библиотекой Молоток. 1981 Тамара Павловна В окончила библиотечный факультет Челябинского государственного института культуры.

До работы в филиале имела опыт в качестве руководителя библиотеки одного из первых негосударственных вузов г. Челябинска – Уральского института бизнеса.

Тамара Павловна организовала новое направление работы библиотеки по внедрению электронно-библиотечных систем в процессы библиотечного обслуживания.



Молоток Тамара Павловна Заведующий библиотекой с 2011 по 2020 г.

Упорядочила документооборот и работу по учету и популяризации книжного фонда библиотеки. Активно осуществляла библиографическую деятельность по выполнению запросов читателей и ведению справочно-поискового аппарата библиотеки.



Продолжительное время в библиотеке трудились библиотекарь абонемента Галина Константиновна Казакова и библиотекари читального зала – Елена Викторовна Сафонова и Наталья Васильевна Фендрикова.

В 2012 г. Всероссийский заочный финансово-экономический институт вошел в состав Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, в связи с чем, филиал получил современное название.

В 2018 изменений: происходит ряд Финансового региональное подразделение университета получает статус Уральского филиала как учебного заведения, обучающего студентов не только из Челябинска и Челябинской области, но **BCEX** географических точек Уральского И CO федерального округа. С 2019 г. библиотека филиала располагает одной штатной ставкой библиотекаря I категории.





Начиная с осени 2020 г. библиотека более активно включается **в научную жизнь вуза:** ежегодно готовятся статьи, методические пособия, проводятся выступления с докладами на всероссийских и региональных научно-практических конференциях, семинарах, круглых столах и совещаниях.

С 2023 г. усилиями библиотеки составляются сборники материалов двух традиционных ежегодных конференций студентов и преподавателей филиала, которые постатейно размещаются в РИНЦ.









Еще один новым направлением работы библиотеки с 2024 г. стало руководство музейной экспозицией, которая в настоящий момент функционирует в форме музейных выставок на базе абонемента библиотеки.

Данная работа предполагает сбор воспоминаний о выдающих личностях и этапах развития вуза, общение и переписка с ветеранами, подготовка научных статей по истории филиала, выступления на конференциях с докладами, а также музейновыставочная работа в сопровождении устных обзоров.



Выступление с докладом на конференции исторического факультета к 90-летию ЮУрГГПУ, 2024 г.



Абитуриенты на музейной экспозиции «Эволюция счетной техники в истории России», апрель 2024 г.



Таким образом, библиотека вуза прошла большой исторический путь своего развития, который обеспечивали несколько поколений квалифицированных специалистов. Во многом это и послужило поводом для того, чтобы библиотека была востребована и значима в структуре Уральского филиала Финансового университета на современном этапе своей деятельности.



Выступление на пленарном заседании конференции преподавателей филиала.
Май 2023 г.



Студенты-экономисты на выставке трудов преподавателей «Творцы науки и образования», 2022 г.



Студенты на устном обзоре литературы по статистике. Сентябрь 2024 г.